
 
Ansprache von Herrn Minister Schünemann 

zur Siegerehrung aus Anlaß des Kreisentscheids 2012, 

Leistungswettbewerbe der Feuerwehren im Lande Niedersachsen, 

in Holzminden am 01.07.2012 gegen 15:30 Uhr 

 

- es gilt das gesprochene Wort! - 

 

 

Anrede 

 

Gerne bin ich heute zu Ihnen in den Landkreis Holzminden gekommen, 

auch wenn es für mich ein Heimspiel ist.  

 

Anlass meines heutigen Besuchs ist der Kreisentscheid der Feuerwehren 

aus dem Landkreis Holzminden.  

 

Auf der Grundlage einheitlicher Wettbewerbsbestimmungen 

haben sich 22 Löschgruppen aus allen Teilen unseres Landkreises seit 

dem frühen Morgen der harten Konkurrenz gestellt.  

 

Besonders beeindruckt bin ich vom Teamgeist,  

der für eine reibungslose Zusammenarbeit sorgt,  

und vom sportlichen Ehrgeiz,  

der hinter dem disziplinierten Ablauf klar erkennbar ist. 
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Anrede 

 

Sinn und Zweck der Leistungswettbewerbe der Feuerwehren ist es ja,  

vor allem die Ausbildung auf breiter Ebene zu intensivieren.  

 

Dazu gehört sicherlich auch der Spaß,  

sich aneinander zu messen und einen Anreiz dafür zu schaffen,  

noch besser zu werden und eine fehlerfreie Übung zu absolvieren.  

 

Im Unterschied zu den sportlichen Großtaten,  

die uns als Medienereignisse begeistern,  

ist Ihr Ehrgeiz darauf gerichtet,  

im Ernstfall Menschen zu retten,  

bedeutende Sachgüter und die Umwelt zu schützen.  

 

Dafür Sportsgeist zu entwickeln und große Leistungen zu zeigen,  

verdient den Dank der Öffentlichkeit und der Politik in ganz besonderer 

Weise! 

 

Anrede 

 

Um dieses Engagement nachhaltig leisten zu können,  

hat das Land Niedersachsen mit der Studie des Landes zur Sicherstellung 

des Brandschutzes die Situation für die Zukunft analysiert  

und daraus ein strategisches Maßnahmenpaket abgeleitet.  
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Dieses soll den Feuerwehren helfen,  

sich zukunftsfest aufzustellen und für die Kräfte im Brandschutz moderne 

Rahmenbedingungen zu schaffen.  

 

Die Umsetzung des Maßnahmenpaketes haben wir unmittelbar eingeleitet. 

 

Auch die Überarbeitung des Brandschutzgesetzes ist in vielen 

Paragraphen den Bedürfnissen der Feuerwehren angepasst worden,  

z. B. die Möglichkeit der Doppelmitgliedschaft und der Wegfall der 

Unvereinbarkeitsregelung. 

 

Anrede 

 

Sie, verehrte Teilnehmerinnen und Teilnehmer an den 

Leistungswettbewerben 2012 hier in Holzminden,  

haben den erforderlichen Ausbildungs- und Übungsdienst mit großem 

Eifer und persönlichem Engagement betrieben.  

 

Sie sind für den Einsatz gerüstet;  

davon habe ich mich heute überzeugen können!  

 

Sie haben manche zusätzliche Stunde Ihrer Freizeit geopfert,  

um für Ihre Feuerwehr und damit für die Allgemeinheit tätig zu sein.  

 

Hierfür möchte ich Ihnen Dank und Anerkennung aussprechen! 
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Die Leistungswettbewerbe, die früheren  Feuerwehrwettkämpfe,  

stehen in einer Tradition, die beides umfasst:  

den Aspekt sportlicher Wettkämpfe sowie den Aspekt der Ausbildung.  

 

Die Leistungswettbewerbe der Feuerwehren knüpfen an das tatsächliche 

Einsatzgeschehen an. 

 

Die hohen Einsatzanforderungen an das einzelne Mitglied in unserer 

Feuerwehr kann nur ein sehr engmaschiges Netz von Ortsfeuerwehren 

tragen, insbesondere wenn Brandschutz und Hilfeleistung – wie bei uns -  

vorrangig von Freiwilligen Feuerwehren ehrenamtlich erledigt werden.  

 

Das kann nur funktionieren, wenn dafür im Einsatz sowie im Ausbildungs- 

und Übungsdienst harte Arbeit geleistet wird.  

 

Ausdrücklich möchte ich Ihre Familien, Partner und Freunde in meinen 

Dank einbeziehen, da diese manche Stunde auf Sie haben verzichten 

müssen.  

 

Anrede 

 

Meinen besonderen Dank an die Stadtfeuerwehr Holzminden,  

die diesen Wettbewerb vorbereitet und ausgerichtet hat! 

 

Anerkennung auch für die Leistung der Wertungsrichter!  
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Sie haben die nicht leichte Aufgabe, die Leistungen objektiv zu beurteilen, 

sehr gut gemeistert.  

 

Ihr überdurchschnittliches Fachwissen und Ihre gute Menschenkenntnis 

tragen zur Motivation der Wettbewerbsgruppen bei.  

 

Das ist nicht immer einfach und dafür wünsche ich Ihnen weiterhin eine 

glückliche Hand.  

 

Den 6 Mannschaften, die am Regionalentscheid in Northeim teilnehmen, 

wünsche ich auch dort viel Erfolg. 

 

Ich wünsche Ihnen für die Zukunft alles Gute! 

Kehren Sie alle gesund und unfallfrei in Ihre Heimatorte zurück!  

 

Für Ihre Arbeit vor Ort wünsche ich Ihnen weiterhin viel Glück und Erfolg! 


